

LA LUCHA

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, porque los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para entender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas. Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 139.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41
De los trabajos firmados no responde la Dirección

REUS 15 DE FEBRERO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
Trimestre. . . 1 peseta.—Número suelto. . . 5 cts.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

Elecciones provinciales

Otra vez empieza el movimiento electoral.

Dentro pocas semanas empezarán a recorrer los pueblos de los distritos los políticos que se acuerdan solamente del pueblo cuando necesitan de él los sufragios para intentar escalar los municipios y diputaciones.

En los mítines electorales se harán las acostumbradas promesas, que luego no se cumplen. Se invocará la democracia y la libertad para conquistarse la simpatía de los hombres de buena fé. Se pondrán de relieve las necesidades del pueblo y las miserias que sufrimos. Se señalarán los procedimientos prácticos para acabar con el actual estado de cosas y luego... todo agua de borrajas. "Aquí no pasó nada."

En el Distrito electoral de Reus se dan a los cuatro vientos los nombres de los candidatos que han de luchar. El Partido Radical quizá comprendiendo que en elecciones nada ha de conquistarse, ha mirado con indiferencia la próxima lucha y todavía nada ha decidido.

Entiendo que tenemos ya todo y cuanto podemos ganar en elecciones, pero siento indignación al ver que se presentan a luchar en la contienda electoral los republicanos que tienen la culpa de que el Partido Republicano de la provincia se encuentre completamente dividido.

Aquellos que nos han combatido con tanta saña que se llaman republicanos reformistas, son los que alrededor de un caciquismo brutal nos han dado momentos de malestar, ora denunciándonos para que nos encarcelaran, ora extendiendo patentes de atropellarnos, y acabando con la vida de algún compañero nuestro.

Al saber que los reformistas se presentan a la lucha electoral, no hemos de consentir que vayan recorriendo pueblos y aldeas engañando miserablemente al pueblo. Hemos de salirles al paso y aunque el partido decida no tomar parte en las elecciones provinciales, hemos de recorrer el Distrito para desenmascararles y para que en los pueblos los reciban en forma merecida.

No debemos olvidar que las palabras de Julián Noguás y Antonio Estivill pronunciadas en el Circulo

Reformista de Reus, el día 10 de Junio próximo pasado, quizá fueron las que armaron la mano criminal de Ricardo Cubells que mató cobardemente a nuestro inolvidable compañero Mario Jordana.

Tengamos memoria y no puede existir un solo republicano de corazón que tenga la estupidez ni de escuchar a estos políticos, que son los que han sembrado la cizaña en nuestras filas y los que interceptan siempre el triunfo de la libertad y de la República.

P. J. B.

¡Libertad!

Andrés Ferré Prats

Faltan pocos días para cumplir los seis meses y un día de prisión que un Consejo de guerra impuso a nuestro entrañable amigo y correligionario Andrés Ferré Prats, por ser el autor de llevar las cuartillas a la imprenta de una hoja convocatoria de un mitin, que fué denunciada.

Tanto por el amigo Ferré y su familia, como para nosotros, esta condena ha sido interminable.

Pensar que por una falta tan leve, (si falta se le puede llamar a la acción de ir a la imprenta Ferré) un padre de familia se ha visto durante seis meses privado de vivir junto con su hijo y esposa, ¿qué condena se merecerían los que tienen la culpa del estado decadente en que se encuentra España?

Por fin faltan pocos días para que el amigo esté libre, y desde estas columnas hacemos pública la alegría inmensa que experimentamos.

Sin amnistía y sin indulto, Ferré estará libre; después de la desgracia nada nos queda para agradecer a los monárquicos.

Reciba el amigo Ferré nuestra enhorabuena.

Las famosas declaraciones

«Amores son amores
cartas son cartas
palabras de mujeres
todas son falsas.»

Ojalá no tengamos que corregir el cantar para aplicárselo al señor Conde de Romanones, porque a mi pobre entender sus famosas declaraciones no tienden a otra cosa que a captarse las simpatías del país, que desde mu-

chos años ansía y anhela nuevas orientaciones y un cambio de rumbo en todos los sistemas políticos gubernamentales.

Vemos en la obra del Sr. Romanones una infinidad de proyectos sin otra finalidad que la de contentar a los que estaban descontentos, muchos proyectos, mucho prometer, pero sin ninguna base que nos garantice de un modo absoluto la realización de lo prometido.

Tampoco nos satisface lo que con referencia a los obreros ha dicho el jefe del Gobierno, pues según él, en las «Reformas Sociales» se irá más allá, se trabajará mas en beneficio del obrero que en Francia y esto tampoco viene a solucionar en lo mas mínimo la crítica situación que atraviesa el proletario español.

En lo tocante a lo que nosotros, los anticlericales, deseamos con mas ansia, o sea en que se trabaje sin tregua ni descanso, para corregir los abusos que la clerigalla comete en nuestro suelo patrio; tampoco hemos conseguido nada, porque el bueno del Conde solo promete iniciar en las Cortes la discusión de la Ley de Asociaciones, y excuso decir, que poco bueno debemos esperar de semejantes iniciativas, cuando es de sobras sabido que en España toda iniciativa que tienda en beneficio del que sufre y trabaja es letra muerta, y máxime si esta puede perjudicar a la clerigalla que son los únicos que se imponen y hacen que sus mandatos se cumplan al pié de la letra.

En resumen, que los que con toda buena fé soñaban con la democratización de la Monarquía han quedado *in albis*, esto es, como el que vé visiones, porque cuidado que se necesitan reñanos para creer que la visita de Azcárate a Palacio habia de provocar un cambio de procedimientos, pero no hay mas, a pesar de todos los pesares, hubo a miles de republicanos que confiaban en que saldría algo provechoso de las entrevistas habidas con D. Gumersindo y el Sr. Cosío, y máxime teniendo en cuenta que son hombres de envidiable cultura, pero es que estamos ya tan acostumbrados a equivocarnos, por si alguna vez llegamos a acertar algo de lo que los políticos españoles traman a espaldas nuestras, aún nos parece sueño o ficción.

Puede, pues, continuar el Sr. Romanones con sus declaraciones, sin garantía, que siga prometiendo—si

es que le plazca—el oro y el moro, que a nosotros no nos convencerá por muchos equilibrios que haga, porque estamos mas que persuadidos que ya no se vive de milagros, y que lo único que pueden darnos los representantes de la Monarquía, son disgustos y empeorar mas y mas nuestra situación de esclavos.

Estamos ya hartos de promesas que no han llegado a efectuarse y Dios nos perdone—Dios y el Conde, sobre todo—que no creemos ni crearemos jamás en semejantes personajes.

INGENIERO.

El capitán Derville

Ó LOS

dos Sargentos franceses

es la obra escogida para poner en escena en el teatro de Fraternidad Republicana Radical, mañana domingo.

DE POLÍTICA

Si la convicción de sostener un ideal que poseo no me obligase a defenderlo con la pluma y de palabra, sin duda que mi voz en las discusiones no se oiría y mi pluma enmohecida pasaría al olvido de quien la empuñaba para defender la libertad y la república.

Pero la convicción, que para mí es el pedestal en que se asienta un bello ideal de democracia y república me priva de olvidar aquella lucha continua que, en bien de unos millones de habitantes ha de revivir una patria vejada y despauverizada por déspotas y tiranos.

No debe perderse jamás la convicción ni debe el hombre que lucha con fé y entusiasmo desengañarse, si por que este o el otro jefe republicano ha dado un paso equivocado o ha cometido un acto en perjuicio de la república, pues una salida del campo republicano y entrada en el círculo de los indiferentes es el aumento de un

enemigo y casi siempre en las filas de la reacción.

Frescos estaríamos los republicanos si cada vez que alguna lumbrera del partido se descarrila que se descarrilan con frecuencia, tuviéramos que meternos a nuestras casas, como hacen algunos sin duda desposeídos de convicción arraigada. Los que defendiendo nuestra bandera nos hemos hecho fuertes contra la reacción que quiere dominarnos, no podremos nunca volver las espaldas a la causa republicana por mal que se porten los jefes, ni por ninguna conveniencia particular, pues todas nuestras conveniencias son el triunfo del ideal que propagamos y por el cual estamos dispuestos a todos los sacrificios y por él nos defendemos de las injusticias y por él las condenamos, sea quien sea el que las cometa.

Por eso cuando un jefe ha querido llevarnos a luchas innobles hemos protestado; por eso hemos condenado actos que no respaldaban a las inspiraciones de un partido republicano; pero jamás hemos dejado de ser lo que éramos ni nos hemos metido a nuestras casas, ni hemos llorado como niños cuando nuestras justas pretensiones no han sido o no han querido ser oídas por quien correspondía escucharlas.

Que hemos perdido la confianza que nos merecían algunos políticos, es cierto, pero no la convicción que poseemos y los ideales que defendemos.

Que dentro del partido republicano hay paparruchas que estorban la acción de nuestra política republicana es cierto también y para esos vivos que a espaldas del pueblo, bueno siempre y dispuesto a dar lo que se pida, tenemos la punta de la bota dispuesta para aplicársela a la parte que más gráficamente les indique que no los queremos a nuestro lado por farfantes y embusteros.

SALVIO THENAS.

La colaboración de la muerte

La muerte, no distinguiendo de categorías, en una incansable colaboradora de la vida. Aparte la selección que pueda realizar, cumple la muerte una misión que los creyentes juzgarían providencial. Los poderes más fuertes, que se antojan incommovibles, se resquebrajan y bambolean, hasta caer con estrépito, por la acción pertinaz de la Intrusa. Tal le acaece a la monarquía española.

De los dos arbotantes o puntales, que la mantenían enhiesta, apenas quedan ya, por ministerio de la muerte, deleznable vestigios. El vetusto edificio del régimen, ruinoso, está denunciado, y es cuerdo alejarse de él, para no verse arrollado por los escombros, en la hora de la caída definitiva.

El partido conservador—o liberal conservador, como hay empeño en llamarlo ahora—está totalmente huérfano. La muerte lo dejó sin caudillos idóneos.

Cayó Cánovas, a manos de Angiolillo; murieron Silvela y Villaverde, y la comunidad conservadora quedó reducida a una mesnada, sin fe en ningún ideal.

El mastic o la argamasa, que presenta a los conservadores con aparente cohesión, es el plebeyo apetito del Poder. Sus jefes son gente iletrada, cual Maura, o advenedizos ambiciosos, como Cierva. El milagro que podían realizar estos taumaturgos soberbios y grotescos, era el de aniquilar al vigoroso partido conservador histórico. Lo han hecho, y la monarquía se resiente de irreparable cojera. No hay aparato ortopédico que pueda disimular el renquear del régimen.

Pero la muerte, sin reparar en tal amputación, ha seguido laborando, en sórdica y fulminante combinación con ambiciones subalternas primero, cooperando a la obra de los republicanos después, y siempre contra el régimen. Igual que en el campo conservador, ha operado la Intrusa en el liberal, segundo puntal de la monarquía.

Muere, a mano airada, Canalejas, y se ven satisfechos secretos, individuales anhelos. Con la fúnebre cooperación de Pardiñas, el conde de Romanones se ve exaltado a la categoría de primer ministro de la Corona. Pero, al desaparecer el malogrado liberal ilustre, la monarquía recibe un recio golpe de la catapulta siniestra, demoledora. Llorra la nación al muerto insigne, y el régimen ve aproximarse el momento del cataclismo irreparable.

La muerte, implacable, ajena a humanas lágrimas y regias lamentaciones, sigue esgrimiendo la guadaña. Y ayer, casi súbitamente, borra de la lista de adictos al régimen, al señor Moret. El dinástico leal, esperanza de la monarquía en las crisis agudas, al bajar al sepulcro deja huérfano al partido liberal. Porqué, ¿quien le sustituirá en la presidencia de la Cámara?

Es el triste destino del régimen. En los partidos de oposición desaparecen los jefes y surgen otros que congregan a su alrededor las democracias republicanas. Mueren los Salmerón, los Pi, los Castelar; pero el partido republicano pronto se evade de la depresión del momento y resurge más vigoroso y disciplinado. Mueren los Cánovas, los Silvela, los Canalejas y los Moret, y la monarquía se queda sin hombres; los partidos dinásticos son agrupaciones sin el lazo nexorio del ideal, con sólo el instinto de la conservación del Poder.

La muerte es colaboradora de los republicanos. No tiene el régimen dónde elegir gobernantes. Están deshechos, abocados a hondas escisiones, y sin caudillos, los conservadores. Los liberales, con una disciplina más aparente que real, carecen de figuras para cubrir los puestos preeminentes: porque Montero Rios, la única sombra de Romanones, es una respetable estantigua, mandada retirar de la circulación.

Ni nn estadista forma en las filas del dinastismo. A donde quiera que dirija la vista el Poder moderador, des-

cubrirá respetables medianías, incapaces de sostener la pesada carga de la gobernación del Estado. El régimen se va quedando sólo con sus culpas. Se extingue como cosa caduca, que acusa conmociones hiperestésicas, precursoras del aniquilamiento definitivo. No hay que empujarlo; se cae sola. Una racha de viento lo abatirá irremisiblemente.

La muerte física labora por la muerta histórica de la monarquía. Ya desfallece y, en su agonía, se le puede anticipar la lamentación del poeta:

«¡Dios mío que solos se quedan los muertos!»

(De *El Radical*.)

ASUNTOS LOCALES

Todo cambea

Ya tenemos los destinos de nuestra ciudad—los destinos municipales—cambiados radicalmente.

Nada hemos ganado en el sistema económico, pero hemos ganado mucho en el sistema administrativo, porque si es cierto lo que—se dice—de que los mentados empleados malgastaban sus energías en proporcionar una buena elección a sus «Amos», cuando el caso se presentaba, a nadie se le ocultaba el que hayamos ganado todos los que no comulgamos con ruedas de molino—que dicho sea de paso somos los enemigos del chanchullo y de la farsa pseudo reformista, hemos ganado con este cambio un ciento por ciento.

Tenemos entendido que el que ejercía de cabo de rondas rurales, tiene sus quehaceres en la Casa Comunal, y que no puede, aunque quiera, dedicarse a la manipulación de elecciones, conquistando colonos para el triunfo de su partido.

Idéntica suerte le ha cabido a su amigo de fatigas, y por lo tanto fué indispensable se encargase e su verdadero destino, que tampoco le permite—según se dice—hacer trabajos para el triunfo de sus amigos de la calle de Monterols.

Todo cambea, que caray, de todos modos ya era hora que se acabase aquello que el pueblo de Reus decía: «Nosaltres paguem a certs empleats, pera que quant vé la ocaió ens reventin, convertintse en agents electorals». Nosotros, que también hemos velado siempre por la moralidad política y que hemos visto la mar de frescuras llevadas a cabo por esa gente, vemos con buenos ojos ese cambio de uniformes y de destinos, y nada decimos respecto a los sueldos, porque sabemos que no podemos escapar de pagar, y por lo tanto buen provecho les haga.

Todo cambea, pues—según noticias—hay una célebre mona que se adorna con un precioso collar del número 4, que es una monada, de modo, que puestos a cambiar, lo cambiamos todo, ahora, no confundirse; ¿he?... a ver si el mejor día metemos la pezuña y le cargamos el San Cornelio, a algún pobre prójimo.

La urna electoral está de enhorabuena. ¡¡¡Hurra!!!

VERÓN II.

**

Para el Excmo. Sr. Alcalde

Es general la inquietud de la mayoría de los reusenses para lograr averiguar qué clase de empleo es el que está desempeñando actualmente en nuestro Municipio el ex-inspector municipal señor Grifoll.

Se han acercado a nosotros infinidad de personas preguntándonos detalles sobre el particular, pues ignoran por

completo, lo que representa dicho empleo, y las obligaciones que impone el citado cargo a la persona que lo desempeña.

¿Será V. S. tan amable con nosotros, —y particularmente con el pueblo de Reus—que nos sacase de la ignorancia en que nos tiene metidos el novísimo y sin par cargo de Mayordomo, y que significación tiene en nuestro Municipio?

Acudimos a V. S. porque creemos tiene mil medios para contestarnos de una manera cierta, y lo hacemos así creyendo ser dignamente atendidos, y poder contestar debidamente y con fundamento, a cuantas personas nos consulten sobre este particular.

Así lo esperamos.

INGENIERO.

Reus, Febrero, 1913.

La democracia en los palacios

El conocido escritor don Alvaro de Albornoz cuenta el caso de Roberto Owen que, en las postrimerías de su vida tan accidentada, fué presentado por lord Melbourne a la reina Victoria de Inglaterra.

«El viejo revolucionario, dice Albornoz, no salió encantado de la entrevista ni mucho menos. Algún tiempo después se refería a ella, en un documento público, con el mayor de los desdenes. Se lamentaba de que a un anciano como él se le hubiese hecho doblar la rodilla ante una joven sin experiencia y declaraba altivamente que para él no había sido jamás un honor el haber sido recibido por nadie.»

CONVOCATORIA

Habiendo sido aplazada la reunión general ordinaria que el próximo pasado domingo debía celebrarse en Fraternidad Republicana Radical, se pone en conocimiento de los socios de esta entidad, que dicha reunión se celebrará mañana domingo, a las 4 y media de la tarde en punto.

LA JUNTA.

Maura, tiene la culpa

Se pierden las cosechas por falta de lluvias, y se espera para todos un mal año.

Después de habernos librado de que subiera Maura en el poder, nos viene la sequía y acaba con todo.

La Iglesia católica tiene medios prácticos para convencer a los que mandan en los cielos, de que nos echen un poco de agua para salvarnos a todos.

Solamente los neos son capaces de contemplar como la miseria lo arrasa todo, sin que la piedad que tanto nombran, les llegue en el corazón y cumplan como personas haciendo que las nubes descarguen sobre los campos, librándonos a todos de una muerte segura.

O Dios que está en los cielos es un imbécil, o será que los fervientes devotos de su religión son unos bestias que no saben como pedir una gracia al que dispone de las llaves que abren y cierran los depósitos del agua celestial.

Yo, dudo de todo y casi me atrevería a confirmar que si no llueve, tiene la culpa Maura, que es el hombre más vengativo de la tierra.

Maura representante de toda la clerical española habrá dicho al Dios del

cielo: «El pueblo ha sido para mí un ingrato, procura vengarme haciendo que no caiga una sola gota de agua.» Si fuera así, que es muy probable, es que Maura no sabe que «a cada puerco le llega su San Martín» y puede nacer todavía otro bruto con más influencia que el gavián mallorquín y diga: «¡Dios de los cielos!, todos estamos perdidos; que se desborden los mares que tu dominas y moriremos todos. ¡Venga otro diluvio, pero antes destroza todas las arcas!»

PEJOTABE.

Pasó la alegría

El carnaval continúa; pasó la alegría. El fin trágico de S. M. Carnestoltas ha dejado recuerdo imborrable.

Al molestado, paciencia. Al satisfecho, tranquilidad.

La última mascarada que este año se ha celebrado en Reus, ha sido censurada por muchos y aplaudida por pocos.

No todas las cosas se hacen para satisfacción de los más, bueno es que se vean satisfechos los menos, para que así se vayan igualando las cosas.

Los bullangueros han dejado la máscara hasta el carnaval que viene.

La gente sería no la deja nunca y no tan solamente molestan, si no que nos tiene hasta la coronilla.

¡Oh carnaval alegre!, ¡hasta el año que viene si nos encuentras vivos!

Al carnaval rutinario y triste le mal digo y le odio, porque solo nos trae pesares y cosas malas. El manto negro y triste ha cubierto las cenizas del rey de la alegría.

Resignación y que «cada palo aguante su vela».

GUARAMÍ.

ELECCIONES

Estamos al frente de unas elecciones a diputados provinciales y con tranquilidad hemos observado como venía desarrollándose la campaña electoral hasta la fecha, pero en vista del cariz que ha tomado la lucha, casi casi hemos llegado al punto de dejar de asomarnos en la barrera y saltar al redondel a probar el valor de algunos de los luchadores.

¿Por qué no lo probáis?, nos dirán los que se creen fuertes y seguros de la victoria.

Y no lo probamos, no por temer la derrota, sino porque la lucha sería bastante desigual, interviniendo nosotros y todo nuestro interés radica en el triunfo de los candidatos republicanos que luchan en contra el elemento carlista.

Nosotros, pues, apoyaremos el candidato que en su vida política haya demostrado mayor interés para la causa republicana.

Ante todo somos republicanos y pasando por encima de todas las conveniencias particulares procuraremos hacer que triunfe el republicanismo y la democracia.

Esta es la opinión de un redactor de LA LUCHA y estas manifestaciones son las que haría en la asamblea de nuestro partido en los momentos actuales.

LORENZO P. ROCA.

Desde Nonaspe

Desde esta semana ya no sufriremos en este pueblo ni la honda y grave crisis, ni los rigores de la sequía, ni el terrible azote del hambre y de la miseria, gracias a la gran idea que se le ha ocurrido al Adjutor de Nonaspe.

Del 5 del corriente mes en adelante los campos que hoy son barbechos debido a la carencia de agua, convertiránse en fértiles llanuras; los pobres que apenas ganan para llevarse a la boca un mal mendrugo, pondrán gallina en el puchero; por cada 25 alumnos se abrirá una nueva escuela montada con todos los adelantos de la moderna pedagogía. Por fin han llegado los tiempos aquellos que el gran Costa profetizó: ¡Escuela y Dispensa!

Jauja comparada con Nonaspe será una miserable y sucia aldehuela, y todo porque el día 5, si mal no me han informado, entró por la carrera de la Estación, en medio del clamoreo general, repique de campanas y acompañamiento, fueron el sacris y los monaguillos con cruz alzada y detrás varias Estropajosas con grandes escapularios de seda azul al cuello.

Luego seguían ovejunamente dos docenas mal contadas de cabaleros de la Vela nocturna, capitaneados por un tráfuga de la masonería, un méteme en todo, que a más de poseer vastos conocimientos en farmacopea, ejerce clandestinamente la ciencia de Escolapio y cuya biografía daré a conocer en otra ocasión. En medio de este ejército tan heterogéneo, los nonaspinos tuvieron la alta gloria de ver entrar al redentor de este desdichado pueblo en forma de dos frailes misioneros, de abdomen voluminoso y belfos colgantes, llevando un cesto descomunal lleno de todos los dones que necesitan para ser felices los nonaspinos, como por ejemplo: escapularios, bulas, catecismos, oraciones, vidas de santos, etc.

Todo lo repartían los misioneros profusamente a cambio de unas perras chicas; total una miseria.

¡Oh afortunados convecinos!

Debéis evitar que los días que permanezcan a vuestro lado tan simpáticos huéspedes no se aburran, para cuyo fin no veudrán mal unos ejercicios espirituales para señoras, comuniones generales, procesiones de niños entonando el trágala de Corazón Santo; con banderolas multicolores, sermones, triduos, novenas, etc.

Con que, queridos paisanos, no olvidéis que el día 5 vino una misión que tenía la de desbaliaros a cambio de promesas celestiales.

¡Mano a los bolsillos y rodilla en tierra!

AMALIO RÁFALES.

Nonaspe 9 Febrero 1913

Los reptiles

Si no os lo pagan bien, tendréis derecho a quejáros.

Con vosotros hablo, genizaros de la pluma que defendéis a los polizontes acuchilladores. Cuando se sacrifica tanto, debe tenerse la noble ambición de exigir mucho.

Preguntádselo a la meretriz que sonríe cariñosa al viejo asqueroso que le paga, y que por agradecerle remeda en el lecho pudores de niña.

Habéis ganado bien la soldada; si hubiera de estar el premio a la altura del servicio, mucho os debería el gobierno: insultos a los catedráticos, calumnias a los estudiantes, glorificación de la fuerza bruta... ¡Sois unos héroes de la indignidad!

Un epigrama sobre la sangre que mancha las losas del claustro, una cuchufleta sobre el lecho de los niños que agonizan... No todo el que quiere puede ser tan miserable.

Os lo repito, no seáis tontos, genizaros de la pluma, y que os lo paguen bien; no os confundáis con esos infelices que descienden a las alcantarillas y se llenan de...

(Aquí la palabra que expresa lo más sucio; no; que lo expresaba hasta ahora. En adelante, la palabra más sucia será esta: clerical.)

No, no seáis como esos desdichados polizontes que se contentan con dos pesetas en pago de sus innobles servicios: los vuestros merecen más, mucho más.

Nada de modestia ni de achicamientos; tened el orgullo de vuestras asquerosas cualidades, la conciencia de vuestro ignominioso valer. Y hablad gordo y tasaos muy alto. Que el fondo de los reptiles quede exhausto. ¿Cuándo con más justicia?

La ocasión la pintan calva; si la desaprovecháis por nimios escrúpulos, os pesará luego. Sólo una vez en la vida se presentan estas gangas.

Tosed, pues, fuerte, y pedid sin miedo; que si vuestros amos os regatean un sólo céntimo, detrás de vosotros está España entera para repetir a coro:

«Es una ingratitud; todo el oro del mundo es poco para pagar los servicios que la prensa conservadora ha prestado al gobierno, revolcándose por disculparle del acuchillamiento de los estudiantes en los inmundos charcos de la difamación y la calumnia.»

Y España tendrá razón; que no todo el que quiere puede llegar a despreciarse tanto a sí mismo, a caer tan bajo, a respirar tan bien en la cloaca.

1884.

(De El Motín.)

Destrucción de templos y derribamiento de imágenes

No han de ser la tea y el hacha las que destruyan los templos y derriben las imágenes, sino la fuerza de la palabra y la unción del ejemplo. Las imágenes de los templos de barro derribados por la violencia, serán reconstruidos por el fanatismo y la ignorancia. Primero que desaparezcan de la vida de los hombres, han de ser borrados de su entendimiento y corazón. Nuestro deber es, pues, infundir la persuasión en los ánimos y el sentimiento en los corazones, porque lo que destruíramos por la fuerza, la fuerza volvería a levantar. El instrumento de progreso no es el hacha demoledora, que derriba sin edificar; es la palabra persuasiva que derriba y edifica a un mismo tiempo.

Para destruir templos y derribar imágenes, a los Racionalistas librepensadores, no nos faltan ni alientos ni voluntad; lo que nos falta es poder mojar la pluma en la tinta de la libertad del pensamiento. Mas, el mundo marcha, y las leyes establecidas por los hombres no son eternas. Si hoy no podemos sino tocar ligeramente las cuestiones religiosas, otro día nos habrá de ser permitido tratarlas en todos sus aspectos: si hoy el comercio de las ideas tropieza con insuperables obstáculos; si el pensamiento, como el crimen, arrastra cadenas y grilletes, día vendrá en que, cumplido el tiempo de su condena, rompa sus férreas ataduras, y vuele de entendimiento en entendimiento iluminándolos con sus vívidos resplandores.

FRAY-LEGO.

Crónica

En honor de Andrés Ferré

Muchos socios de Fraternidad Republicana Radical y amigos particulares del correligionario Andrés Ferré, víctima de la Ley de Jurisdicciones, tratan de obsequiarle con un banquete íntimo el día que salga de la cárcel.

El correligionario Ferré que ha demostrado siempre ser un convencido radical, es digno y merecedor de toda clase de obsequios y consideraciones; nos adherimos a tan loable idea y Ferré verá el día del banquete a los que tanto le queremos.

El próximo sábado seguramente, ten-

dremos el grato placer de darnos las manos y brindar juntos.

Nueva Junta

La Agrupación Radical de la provincia de Tarragona, domiciliada en la Casa del Pueblo del Distrito 5.º pone en conocimiento de todas las entidades radicales de Tarragona y su provincia que en Junta general celebrada recientemente por esta Agrupación fueron elegidos para formar la Junta Directiva, los siguientes ciudadanos hijos todos de Tarragona y su provincia.

Presidente: Miguel Mestres.
Vicepresidente: Carlos Martorell.
Secretario: Leovigildo Gilabert.
Vicesecretario: Juan Aragonés.
Tesorero: José Tobias.
Contador: Luis Parés.

Vocales: Fernando Auví, Carlos Figuerola, Luis Sicart, Teodoro Mateu, Roque Brú, Mariano Ferré, Ramón Sans, Domingo Roca y Bautista Zamora.

Los cuales se complacen en enviar un saludo a todos los Centros y entidades radicales y a los correligionarios en general.

Para la Sección de Fomento

Algunos vecinos de la parte alta de la población se han acercado a esta redacción, quejándose de que algunas horas del día quedan sin agua las fuentes de la plaza de Castillejos y la del Camino Aleixar.

Como la gente andan escamados en esto de las aguas, se habla si al no manar agua en dichas fuentes, será para acreditar la falta de este elemento para que la opinión se incline a favor del proyecto Caballé.

Rogamos a los señores concejales que forman la Sección de Fomento de nuestro Municipio, se interese para que se alivie a aquellos vecinos en lo que sea posible, ya que la queja la consideramos muy justa.

Como es natural, se les agradecerá el interés que para este asunto se tomen.

CORRESPONDENCIA

NONASPE.—Recibimos del correligionario Amalio Ráfales una correspondencia que publicamos en el presente número. Rogamos a tan estimado colaborador que al mandarnos algo para el periódico lo haga escribiendo solamente en una cara del papel a fin de evitarnos molestia de copiarlo de nuevo para llevarlo a las cajas.

Fraternidad R. Radical

Teatro Popular

Compañía de declamación catalana y castellana dirigida por el primer actor

D. AGUSTÍN CUBELLS

y de la que forma parte la 1.ª actriz

D.ª María Miró de Cubells.

Función para el domingo 16 Febrero 1913

1.º Sinfonía a piano por el Sr. Anguera.

2.º El siempre aplaudido e interesante drama en tres actos y en prosa, acomodado a la escena española por D. Teodoro Bonaplata; denominado:

El Capitán Derville

o los

dos Sargentos franceses

REPARTO

Sofía.....	Sra. Miró de Cubells.
Laureta.....	
Guillermo.....	Sr. Cubells.
Roberto.....	» Manresa.
General.....	» Boqué.
Ayudante Valmore.....	» Romagosa.
Valentín.....	» Aguadé.
Gustavo.....	» Bronet.
Tomás.....	» Ferrer.
Un oficial.....	» Rodríguez.
Andrés.....	» Ferrer.
Adolfo.....	Niño N. N.

BAILE REUNIÓN

A las NUEVE Y MEDIA.

Imprenta de Llorens y Cabré.

La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA FINURA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida

Gorras para colegiales y toda clase de uniformes

Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATISIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. = REUS

Sidral Teixidó

(NOMBRE PATENTADO)

¡¡OJO!! La única casa que sirve en Reus el verdadero SIDRAL, es L'ESQUELLA. — Plaza de Prim, núm. 3.

¿Queréis apagar la sed?

¿Queréis comer a gusto?

¿Queréis digerir bien?

Tomad el SIDRAL legítimo

Es refrescante, aperitivo, digestivo, antívomito y desinfectante gastro-intestinal. Por su pureza y efectos, supera a todas las magnésias extranjeras, y es indispensable a los viajeros, excursionistas y excursionistas.

Unico depósito y despacho en Reus:

CASA ESQUELLA

Todo SIDRAL que no proceda de este depósito y no sea servido en vasos de la casa Teixidó, ES UNA FALSIFICACION.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS — DE — BAUTISTA ARGILAGA

Güell y Mercader, núm. 17 (Hostalets) Teléfono 192.- REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35.— En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÁ

Mercería, 14. — REUS

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de modo, en el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonarían la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarreos, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo defecto de construcción. Reparaciones en piano de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grandes y complicados que sean, tanto en teclado, como automáticos y flauta limitación en viola y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo.